

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Севастьянова Михаила Александровича «Медико-социальная экспертиза и реабилитация пострадавших в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний»**, представленной к защите на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности **14.02.06 – Медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация**.

Актуальность проблемы. В современных условиях социально-ориентированной государственной политики в Российской Федерации возрастает роль профилактики производственного травматизма и профессиональной заболеваемости среди трудоспособного населения. Своевременное возвращение к трудовой деятельности работающих имеет высокую экономическую, медицинскую и социальную значимость. На недостаточную эффективность системы медико-социальной помощи и реабилитации пострадавших на производстве влияют медико-организационные, технологические, кадрово-образовательные и нормативно-правовые факторы. При этом недостаточно разработана единая административная система стратегического, тактического и организационно-координационного управления в процессе охраны здоровья и медико-социальной реабилитации. Нуждается в совершенствовании система медико-социальной экспертизы и реабилитации, не обеспечивающие своевременного и качественного восстановления профессиональной трудоспособности пострадавших на производстве. Необходимо повышение уровня прозрачности принимаемых экспертных решений с обеспечением эффективности предоставляемых пострадавшим на производстве социальных гарантий.

Недостаточно учитываются основные положения Международной классификации функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья для оптимизации системы профессиональной реабилитации и рационального трудоустройства, что снижает эффективность реабилитационных программ. Нуждается в изучении потребности инвалидов в технических средствах реабилитации. При этом еще недостаточно научных исследований, посвящённых комплексному анализу системы медико-социальной экспертизы и реабилитации пострадавших на производстве с обоснованием медико-организационных мероприятий по оптимизации методического и нормативного регулирования единой организационно-управленческой деятельности для обеспечения своевременности, доступности и качества медико-социальной экспертизы и реабилитации. Поэтому представленное Севастьяновым М.А. диссертационное исследование является актуальным и практически целесообразным.

Научная новизна и практическая значимость исследования. На основании выявленных закономерностей определены приоритетные медико-социальные особенности структуры и условий жизнеобеспечения жителей

трудоспособного возраста, пострадавших на производстве в результате несчастных случаев и с наличием профессиональных заболеваний. Установлены основные факторы, оказывающие влияние на высокую вариативность принимаемых экспертных решений по установлению степени утраты профессиональной трудоспособности. Предложены новые критерии и алгоритм медико-социальной экспертизы профессиональной трудоспособности, базирующиеся на основных положениях Международной классификации функционирования, ограничений жизнедеятельности и здоровья. Предложена организационная модель реабилитации пострадавших на производстве, базирующаяся на использовании процессного подхода к каждому случаю реабилитации. Разработаны реабилитационные мероприятия и изменения в структуре трудозатрат сотрудников региональных отделений Фонда социального страхования. Предложено использование электронного сертификата. Основные предложения автора нашли своё отражение в нормативных документах Минтруда России, регламентирующих основные вопросы медико-социальной экспертизы и реабилитации пострадавших на производстве.

Степень достоверности результатов исследования подтверждена репрезентативным объемом исследования и количеством единиц наблюдения, применением адекватных методов клинико-статистического и организационного исследования.

Выводы и практические рекомендации конкретны, аргументированы и соответствуют поставленным задачам.

Публикации. Основные положения и выводы диссертационного исследования опубликованы в 39 научных работах, из которых 14 - представлены в публикациях, включенных в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России и 5 публикаций в индексируемых изданиях международной базы Scopus.

Автореферат выполнен в соответствии с требованиями и отражает основное содержание диссертационного исследования.

Принципиальных замечаний по автореферату не имеется.

Заключение. Диссертационная работа Севастьянова М.А. является завершённым научно-квалификационным исследованием, в котором содержится решение важной государственной научно-практической, медицинской и социальной проблемы по оптимизации медико-социальной экспертизы и реабилитации пострадавших в результате несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. По актуальности, научной новизне и практической значимости диссертация полностью соответствует требованиям п.15 «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М.Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)», утвержденным приказом ректора от 31.01.2020 г. №0094/Р, предъявляемым

к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук, а ее автор – Севастьянов М.А. достоин присуждения ему искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.06 – медико-социальная экспертиза и медико-социальная реабилитация.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России №662 от 01.06.2015), необходимых для работы диссертационного совета.

Заслуженный деятель науки РФ.
профессор кафедры общественного
здоровья, экономики и управления
здравоохранением ФГБОУ ВО «Северо-
Западный государственный медицинский
университет имени И.И. Мечникова»
Минздрава России,
доктор медицинских наук (14.02.01 –
гигиена и 14.02.03 – общественное здоровье
и здравоохранение), профессор (14.02.03 –
общественное здоровье и здравоохранение)

В.С. Лучкевич

«25» декабрь 2022 г.

Подпись д.м.н., профессора Лучкевича Владимира Станиславовича заверяю.
Ученый секретарь ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный
медицинский университет имени И.И. Мечникова» Минздрава России,
доктор медицинских наук, доцент

Е.А. Трофимов

«25» декабрь 2022 г.



ФГБОУ ВО «Северо-Западный государственный медицинский университет имени И.И. Мечникова» Минздрава России, 195067, Санкт-Петербург, Пискаревский проспект, дом 47, телефон: (812)303-50-00, e-mail: rectorat@szgmu.ru/